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В 2001 году семья Попова Игоря Константинович и Гончаренко Елены Михайловна, одной из первых в нашем районе стала приемной для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей. Приемные родители имеют большой  опыт общения с детьми – более 16  лет и создают комфортные условия для своих детей. Нравственное здоровье, уважение и забота друг о друге –главные жизненные ориентиры в воспитании  детей. 
Взаимоотношения в семье между всеми детьми и родителями родственные, доверительные и доброжелательные. За открытость, доброту и чуткость все дети живут в гармонии между собой и имеют трепетное отношение к приемным родителям. Приемные родители приучают детей к честности, порядочности, трудолюбию. 
За это время приемная семья воспитала 10 детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей. 
В настоящее время воспитывают  9 детей, из них: 3-е - обучаются в профессиональных училищах Ростовской области, одна посещает МБДОУ «Казачок»,  5- являются учащимися МБОУ Лозновской СОШ по месту жительства. Дети принимают активное участие в школьных мероприятиях, конкурсах, посещают кружки, участвуют в художественной самодеятельности.
Семья Гончаренко – Поповых имеет награды: 
- Благодарственное письмо Министерства общего и профессионального образования Ростовской области;
-  Благодарственное письмо Фонда поддержки семьи и детства им. Н.М. Бурдюгова;
- Почетная грамота Главы Цимлянского района за воспитание детей;
- Медаль Международного Благотворительного Фонда «За милосердие»;
- Почетный диплом Губернатора Ростовской области «За заслуги в воспитании детей».




