
Конференция по итогам реализация проекта 500+
В рамках реализации в Ростовской области проекта «Адресная методическая помощь «500+»» 7 декабря 2021 года прошла заключительная конференция на платформе ZOOM в которой приняли участие руководители муниципальных образований, руководители общеобразовательных организаций - участниц Проекта 500+, муниципальные кураторы и координаторы Проекта 500+.
Юшко Галина Николаевна, начальник организационно-методического отдела ГАУ РО РИАЦРО, кандидат педагогических наук, доцент осветила вопрос
подведения итогов реализации Проекта 500+ в Ростовской области в 2021 году. Обсуждены организационные особенности подготовительного этапа Проекта 500+ на 2022 год. 
Эпова Надежда Павловна, и.о. ректора ГБУ ДПО РО РИПК и ППРО, директор ЦНППМ, кандидат психологических наук, доцент выступала с вопросом по реализации Программы комплексного методического сопровождения ШНОР.
[bookmark: _GoBack]Выступили представители муниципалитетов с сообщениями: «Из опыта работы в Проекте 500+».
Так же 7 декабря состоялась и муниципальная конференция «Итоги реализации Проекта 500+ в Цимлянском районе в 2021 году. Организационные особенности подготовительного этапа Проекта 500+ в Цимлянском районе на 2022 год». В конференции приняли участие: Иван Викторович Антипов - заведующий отделом образования, Николай Николаевич Капканов, Анатолий Петрович Шестопалов - директора школ-участниц  проекта, Светлана Владимировна Кривошлыкова - муниципальный куратор, Ирина Владимировна Мевша - муниципальный координатор.  Подведены итоги, обсуждены проблемы, с которыми столкнулись во время проекта, сделаны соответствующие выводы, обсуждены вопросы подготовки к участию в Проекте 500+ в 2022году.   
